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0. Wer hat eigentlich geantwortet?
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1. Zufriedenheit insgesamt
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Ganz allgemein gefragt - wie gern 
leben Sie in der Gemeinde Heek?

sehr gern gern teils/teils eher ungern ungern

9 von 10 Einwohnern der Gemeinde Heek 
lebt hier „sehr gern“ oder „gern“ –
unabhängig vom Ortsteil.
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Ganz allgemein gefragt - wie gern leben Sie in der 
Gemeinde Heek? Differenziert nach Altersgruppen

sehr gern gern eher ungern ungern

Am zufriedensten ist die Altersgruppe 65 und älter; am 
wenigsten zufrieden die Unter-30-jährigen - auf hohem 
Niveau: 88% der unter 30-Jährigen lebt „gern“ oder „sehr 
gern“ in der Gemeinde Heek.



1. Zufriedenheit insgesamt

Angaben gesamt: 806 – davon verwendbar: 757

Infrastruktur: Einkaufsmöglichkeiten, Erreichbarkeit, öffentliche Einrichtungen, kurze Wege
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Was ist aus Ihrer Sicht der größte Vorzug der Gemeinde Heek?



1. Was ist das drängendste Problem in der Gemeinde 
Heek?
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Offene Frage: Die Teilnehmer/innen 
konnten frei eigene Angaben machen. 
Resultat siehe rechts (nach 

Kategorienbildung) 



1. Was ist das drängendste Problem in der Gemeinde 
Heek?
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Politik

Gastronomie und Kneipen: Mangelndes Angebot im Ort

Ortskern/Marktplatz: Angeführt wird, dass ein wirkliches Ortszentrum fehlt, das mit 
Geschäften, Lokalen, Sitzgelegenheiten zum Aufenthalt einlädt

Konflikte im Gemeinderat: Kritisiert werden Uneinigkeit und Umgang der Parteien 
untereinander

Kommunalpolitik/Bürgernähe: Gewünscht wird häufig mehr Transparenz, bessere 
Kommunikation, mehr Bürgerbeteiligung

Gemeindeverwaltung: Bearbeitungsdauer von Anträgen, Terminvergabe

Konflikt Heek – Nienborg: Beide Ortsteile betrachten sich zu wenig als eine Gemeinde



1. Was ist das drängendste Problem in der Gemeinde 
Heek?
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Am häufigsten genannte Straßen in schlechtem Zustand: Ahler
Straße, Brinkstraße, Hauptstraße Nienborg

 Zugleich die häufigsten Nennungen unter dem Punkt 
„Straßenverkehr“, meistens im Zusammenhang mit „zuviel
Durchgangsverkehr“

 Nennung der Hauptstraße in Nienborg auch häufig genannt beim 
Problem „Parksituation“ (andere Nennung: Ochtruper Straße, 
Blumenstraße)

„Baugrundstücke“ häufig ergänzt um die Forderung, 
Bauland vorzugsweise an Einwohner der Gemeinde Heek 
zu vergeben, oder Kritik am Vergabeverfahren



1. Was ist das drängendste Problem in der Gemeinde 
Heek?

Für Bürger aus dem Ortsteil Heek:
1. Baugrundstücke
2. Zustand Straßen und Wege
3. Straßenverkehr
4. Gastronomie
5. Mangel an (günstigem) Wohnraum
6. Konflikte im Gemeinderat
7. Kneipen

Für Bürger aus dem Ortsteil Nienborg:

1. Baugrundstücke
2. Parksituation
3. Mangel an (günstigem) Wohnraum
4. Zustand Straßen und Wege
5. ÖPNV-Anbindung
6. Konflikte im Gemeinderat
7. Angebote für Jugendliche

Für Bürger aus dem Außenbereich

1. Zustand Straßen und Wege
2. Konflikte im Gemeinderat
3. Baugrundstücke
4. Freizeitangebot
5. Konflikt Heek – Nienborg

Für männliche Umfrageteilnehmer:
1. Baugrundstücke
2. Zustand Straßen und Wege
3. Parksituation
4. Konflikte im Gemeinderat
5. Gastronomie
6. Mangel an (günstigem) Wohnraum
7. Straßenverkehr
8. Kneipen
9. ÖPNV-Anbindung
10. Fehlende Geschäfte

Für weibliche Umfrageteilnehmer:
1. Baugrundstücke
2. Zustand Straßen und Wege
3. Mangel an (günstigem) Wohnraum
4. Straßenverkehr
5. Konflikte im Gemeinderat
6. ÖPNV-Anbindung
7. Parksituation
8. Gastronomie
9. Fehlende Geschäfte
10. Konflikt Heek - Nienborg



1. Was ist das drängendste Problem in der Gemeinde 
Heek?
Für die Altersgruppe unter 30 Jahre

1. Baugrundstücke
2. Kneipen
3. Parksituation
4. Mangel an günstigem Wohnraum
5. Zustand Straßen und Wege

Für die Altersgruppe 30 bis 45 Jahre

1. Baugrundstücke
2. Straßenverkehr
3. Gastronomie
4. Mangel an günstigem Wohnraum
5. Parksituation

Für die Altersgruppe 46 bis 64 Jahre

1. Baugrundstücke
2. Zustand Straßen und Wege
3. Konflikte im Gemeinderat
4. Parksituation
5. Mangel an günstigem Wohnraum

Für die Altersgruppe 65 und älter

1. Zustand Straßen und Wege
2. Konflikte im Gemeinderat
3. Konflikt Heek - Nienborg
4. Baugrundstücke



2. Lebensqualität in der Gemeinde Heek für verschiedene 
Gruppen

allgemein für Familien für Kinder für Jugendliche (13 bis
17 Jahre)
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Bitte bewerten Sie die Lebensqualität in Heek…

Sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Studenten und Azubis Seniorinnen und Senioren Menschen mit
Migrationshintergrund
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Bitte bewerten Sie die Lebensqualität in Heek…

Sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Menschen mit Handicap Paare und
Lebensgemeinschaften

Alleinerziehende
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Bitte bewerten Sie die Lebensqualität in Heek…

Sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht



2. Lebensqualität in der Gemeinde für verschiedene Gruppen
Familien, Kinder, Jugendliche

für Familien für Kinder für Jugendliche (13 bis 17
Jahre)
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Bitte bewerten Sie die Lebensqualität in Heek…

Sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Familien/U18-Haushaltsmitglied Kinder/U18-Haushaltsmitglied Jugendliche/unter-22jährige
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Bitte bewerten Sie die Lebensqualität in Heek für…

Sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht



2. Lebensqualität in der Gemeinde für verschiedene Gruppen
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Sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Bitte bewerten Sie die Lebensqualität in Heek... [... 
für Alleinerziehende]

Alle Umfrageteilnehmer Nur Alleinerziehende*

*Definiert über Haushaltmitglieder unter 18 Jahre und 
Anzahl der Haushaltsmitglieder insgesamt

Sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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Bitte bewerten Sie die Lebensqualität in Heek... [... für 
Menschen mit Handicap]

ohne Personen mit Handicap im Haushalt mit Personen mit Handicap im Haushalt



2. Lebensqualität in der Gemeinde für verschiedene Gruppen
Seniorinnen und Senioren
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Sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Bitte bewerten Sie die Lebensqualität in Heek... [... 
für Seniorinnen und Senioren]

Alle Umfrageteilnehmer Nur Teilnehmer Ü65



3. Zuzüge in die Gemeinde

Umzugsgründe:
1. Private Gründe
2. Sonstiges 
3. Verbesserung der Wohnsituation
4. Berufliche Gründe (eigene Person betreffend)
5. Berufliche Gründe (Partner/in betreffend)
6. Ausbildung/Studium

82

37

8
4

Zuzüge in die Gemeinde Heek in den 
letzten fünf Jahren

bis 20 km Entfernung mehr als 20 km in NRW

anderes Bundesland Ausland



4. Mobilität

Anschluss ÖPNV nach
Ahaus, Gronau, Münster

und Enschede

Busanbindung generell Straßenanbindung
generell

Radwegenetz
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Wie bewerten Sie folgende Bereiche in der 
Gemeinde Heek?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Fußgänger Radfahrer Autofahrer
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Wie bewerten Sie die Sicherheit im 
Straßenverkehr für:

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Parkmöglichkeiten
für Pkw

Zustand Straßen,
Gehwege, Radwegen

Nutzbarkeit von
Gehwegen / Straßen

für Menschen mit
Handicap

E-CarSharing
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Wie bewerten Sie folgende Bereiche in der 
Gemeinde Heek?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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Berufsweg mit dem Rad Berufsweg mit dem Pkw

Bitte bewerten Sie … Sicherheit im 
Straßenverkehr für Radfahrer nach übl. 

Verkehrsmittel für den Arbeitsweg

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht



4. Mobilität
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Haushaltmitglieder unter 18
Jahre

über 65 Jahre Gesamt

Bewertung Sicherheit im Straßenverkehr für 
Fußgänger nach Haushalten mit Kindern und 

Altersgruppe über 65 Jahre

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Befragungsteilnehmer, in deren Haushalt Personen unter 18 
Jahre leben, sowie Teilnehmer, die 65 Jahre und älter sind, 
bewerten die Sicherheit für Fußgänger im Straßenverkehr 
schlechter.

Befragungsteilnehmer, die mit dem Fahrrad zur Arbeit 
pendeln, bewerten die Sicherheit im Straßenverkehr für 
Radfahrer schlechter als Pendler, die mit dem Auto fahren
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Berufsweg mit dem Rad Berufsweg mit dem Pkw

Bewertung Sicherheit im Straßenverkehr für 
Radfahrer nach übl. Verkehrsmittel für den 

Arbeitsweg

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht



4. Mobilität - Berufspendler
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Pkw
(649)

ÖPNV
(39)

Fahrrad
(23)
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Rel. Häufigkeit der üblichen Wegstrecke in km 
nach Verkehrsmittel

Bis 10 km 11 bis 20 km 21 bis 30 km 31 bis 50 km Mehr als 50 km
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25,2%

16,5%

10,7%
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11 bis 20 km

Bis 10 km

21 bis 30 km

31 bis 50 km

Mehr als 50 km

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Pendler nach rel. Häufigkeit der üblichen 
Wegstrecke (einfache Fahrt)

11 bis 20 km Bis 10 km 21 bis 30 km 31 bis 50 km Mehr als 50 km

Knapp 70% der Befragten legen die tägliche Strecke zum 
Arbeitsort mit dem eigenen Pkw zurück. 19,4% fahren 
Rad, 4% der Befragten nutzen den ÖPNV.



5. Öffentlicher Personennahverkehr

0%

10%

20%

30%

40%

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Wie bewerten Sie folgende Bereiche in der 
Gemeinde Heek? Busanbindung generell nach 

Nutzungsfrequenz

täglich/wöchentlich/gelegentlich Nie
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sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Wie bewerten Sie… Anschluss Öffentliche 
Verkehrsmittel nach Ahaus, Gronau, Münster, 

Enschede nach Nutzungsfrequenz

täglich/wöchentlich/gelegentlich Nie

Teilnehmer, die nach eigenen Angaben 
„nie“ den ÖPNV nutzen, bewerten die 
Busanbindung generell und den ÖPNV-
Anschluss an [...] besser als regelmäßige 
oder mindestens gelegentliche Nutzer

Nie: 585 Personen; täglich/wöchentlich/gelegentlich: 578

Nie: 553 Personen; täglich/wöchentlich/gelegentlich: 548



Wer nutzt den ÖPNV?

1. Täglich: Schülerinnen und Schüler bzw. Auszubildende 
(Altersmittelwert bei täglicher Nutzung: 22 Jahre)

2. Wöchentlich: Junge Erwachsene (Altersmittelwert 34,5 Jahre)
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Heek Nienborg Außenbereich

Nutzungsfrequenz des ÖPNV nach Wohnort 
(ohne Bürgerbus)

Täglich Wöchentlich Gelegentlich Nie

Nur 12 Befragte gaben an, den Bürgerbus „täglich“ 
oder „wöchentlich“ zu benutzen; immerhin 174 
Teilnehmer nutzen den Bürgerbus „gelegentlich“.

60 Befragte nutzen den ÖPNV täglich oder 
wöchentlich; 507 steigen gelegentlich in Bus und 
Bahn.

5. Öffentlicher Personennahverkehr
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Täglich
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Bürgerbus ÖPNV



5. Öffentlicher Personennahverkehr

0 20 40 60 80 100

Bessere ÖPNV-Anbindung

Höhere Fahrtenfrequenz

Frühere/spätere Fahrtzeiten des ÖPNV

Radwege

Schnellbus

Geringere Preise

Anbindung an Kreis Steinfurt

Haltestellen

Anbindung an Kreis Coesfeld

Was müsste gegebenenfalls passieren, damit Sie auf ein anderes 
Beförderungsmittel wechseln?

Bessere ÖPNV-Anbindung: 
Schlechte/zeitintensive Verbindungen bei 
Wechsel der Linie oder des Verkehrsmittels; 
bestimmte Stadt/Ortsteile werde nicht 
angefahren

Frühere/spätere Fahrtzeiten: Bei frühem 
Arbeitsbeginn oder spätem Arbeitsende ist der 
ÖPNV nicht nutzbar

Radwege: Ausbau der Radwege gefordert

Schnellbus: Direkte, schnellere Verbindungen in 
die Oberzentren; bessere Route für den S70-Bus

Haltestellen: teils weite Fußwege nötig



Welche (zusätzlichen) ÖPNV-Verbindungen werden 
am häufigsten gewünscht? (absolute Werte)

Ochtrup

Coesfeld

Metelen

Steinfurt

Enschede

0 20 40 60 80 100

Von Heek nach…

Ochtrup

Metelen

Münster

Gronau

Enschede

0 10 20 30 40 50

Von Nienborg nach…

5. Öffentlicher Personennahverkehr



6. Allgemeines

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Wie bewerten Sie die folgenden 
Lebensbereiche in der Gemeinde Heek?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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Wie bewerten Sie die folgenden 
Lebensbereiche in der Gemeinde Heek?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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Wie bewerten Sie die folgenden 
Lebensbereiche in der Gemeinde Heek?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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Wie bewerten Sie die folgenden 
Lebensbereiche in der Gemeinde Heek?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht



6. Allgemeines

Gastronomie
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Heek Nienborg Außenbereich

Bewertung Kneipen/Bars nach Ortsteil

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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Heek Nienborg Außenbereich

Bewertung Speisegaststätten nach Ortsteil

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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Heek Nienborg Außenbereich

Bewertung Cafés nach Ortsteil

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht



6. Allgemeines

Angebote der Vereine, Kulturelles Angebot
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U30 30 bis 45 46 bis 64 65+

Bewertung des Angebotes der Vereine nach 
Altersgruppen

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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Bewertung des kulturellen Angebots nach 
Altersgruppen

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Die Zufriedenheit nimmt mit zunehmendem Alter ab.



6. Allgemeines

Einkaufsmöglichkeiten

Einkaufsmöglichkeiten

Verbrauchsgüter

Einkaufsmöglichkeiten

Gebrauchsgüter
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Wie bewerten Sie die folgenden 
Lebensbereiche in der Gemeinde Heek?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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Heek Nienborg Außenbereich

Bewertung Einkaufsmöglichkeiten 
(Verbrauchsgüter) nach Ortsteil
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Heek Nienborg Außenbereich

Bewertung Einkaufsmöglichkeiten 
(Gebrauchsgüter) nach Ortsteil

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht



Welche Einkaufsmöglichkeiten werden gewünscht?
(absolute Angaben)

453

80

33

21
20

Welche Einkaufsmöglichkeiten, welche Branchen fehlen 
Ihnen in der Gemeinde Heek?

Drogerie

Bekleidung

Elektronik, Telekommunikation

und IT

Gastronomie

Kneipen

6. Allgemeines

Einkaufsmöglichkeiten



7. Kultur-, Bildungs-, Freizeit- und Vereinsangebot in der 
Gemeinde Heek 

Sportplätze Spielplätze Sporthallen
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Wie oft nutzen Sie folgende Einrichtungen 
in der Gemeinde Heek?

Häufig Eher selten Selten Nie Nicht bekannt

Landesmusikakademie Bürgerhäuser Aufenthaltsplätze in der
Stadt
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Wie oft nutzen Sie folgende Einrichtungen 
in der Gemeinde Heek?

Häufig Eher selten Selten Nie Nicht bekannt
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Sportplätze Sporthallen Jugendhaus ZaK

Wie oft nutzen Sie folgende Einrichtungen in 
der Gemeinde Heek? (Umfrageteilnehmer 

unter 23 Jahre)

Häufig Eher selten Selten Nie Nicht bekannt



7. Kultur-, Bildungs-, Freizeit- und Vereinsangebot in der 
Gemeinde Heek 
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Wie oft nutzen Sie folgende Einrichtungen in der 
Gemeinde Heek? (Umfrageteilnehmer über 65 Jahre)

Häufig Eher selten Selten Nie Nicht bekannt

Aufenthaltsplätze im Ort werden von älteren 
Mitbürgern häufig genutzt, an zweiter Stelle stehen 
die Bürgerhäuser.

Dazu passend: Die Gestaltung des 
Ortskerns/Marktplatzes wurde rund 30 Mal als 
drängendes Problem benannt



7. Kultur-, Bildungs-, Freizeit- und Vereinsangebot in der 
Gemeinde Heek 

Offene Frage: Die Teilnehmer/innen konnten frei eigene 
Angaben machen. Die Grafik zeigt die Angaben mit 
mind. 20 Nennungen.

0 50 100 150 200 250 300

Sportverein

Schützenvereine

Landesmusikakademie

Fußballverein

Musikverein

Schützenfest

Sport allgemein

Angelverein

KAB

Comedy/Kabarett

Radfahren

Keine

Vereine allgemein

Heimatverein

Kulturveranstaltungen

VHS

Welche Kultur-, Bildungs-, Freizeit- und Vereinsangebote 
nutzen Sie in Heek?



8. Familie und Kinder

Krippen (Kernzeiten) Krippen Frühbetreuung Krippen Spätbetreuung
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Wie bewerten Sie die Versorgung mit 
Angeboten und Einrichtungen aus dem 

Bereich Kinderbetreuung

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Krippen (Kernzeiten) Krippen Frühbetreuung Krippen Spätbetreuung
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Wie bewerten Sie die Versorgung mit 
Angeboten und Einrichtungen aus dem 

Bereich Kinderbetreuung (nur Teilnehmer 
mit Haushaltsmitgliedern unter 18 Jahre)

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Umfrageteilnehmer mit Haushaltsmitgliedern, die jünger als 18 Jahre 
alt sind, bewerteten die Versorgung insbesondere außerhalb der 
Kernzeiten in der Tendenz schlechter.

Krippen/Kleinkindbetreuung unter 3 Jahre



8. Familie und Kinder

Umfrageteilnehmer mit Haushaltsmitgliedern, die jünger als 18 Jahre 
alt sind, bewerteten die Versorgung insbesondere außerhalb der 
Kernzeiten in der Tendenz schlechter.

Kindergärten Kernzeiten Kindergärten
Frühbetreuung

Kindergärten
Spätbetreuung

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Wie bewerten Sie die Versorgung mit 
Angeboten und Einrichtungen aus dem 

Bereich Kinderbetreuung?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Kindergärten Kernzeiten Kindergärten
Frühbetreuung

Kindergärten
Spätbetreuung
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Wie bewerten Sie die Versorgung mit 
Angeboten und Einrichtungen aus dem 

Bereich Kinderbetreuung (nur Teilnehmer 
mit Haushaltsmitgliedern unter 18 Jahre)

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Kindergärten (ab 3 Jahre)



8. Familie und Kinder
Schulen, Ferienbetreuung, Freizeitangebote

Grundschulen Grundschulen

ganztags

Ferienbetreuung Weiterf. Schulen
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Wie bewerten Sie die Versorgung mit Angeboten 
und Einrichtungen aus dem Bereich 

Kinderbetreuung (nur Teilnehmer mit 
Haushaltsmitgliedern unter 18 Jahre)

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Grundschulen Grundschulen

ganztags

Ferienbetreuung Weiterf. Schulen
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40%
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Wie bewerten Sie die Versorgung mit 
Angeboten und Einrichtungen aus dem 

Bereich Kinderbetreuung?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Keine signifikanten Unterschiede in der Bewertung der schulischen 
Angebote und der Ferienbetreuung zwischen beiden Gruppen



8. Familie und Kinder
Schulen, Ferienbetreuung, Freizeitangebote

Ganztagsangebot Spielplätz u.ä. Angebote u.
Treffpunkte für

Jugendliche

Angebote der
Vereine
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Wie bewerten Sie die Versorgung mit 
Angeboten und Einrichtungen aus dem 

Bereich Kinderbetreuung?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Ganztagsangebot Spielplätz u.ä. Angebote u.
Treffpunkte für

Jugendliche

Angebote der
Vereine
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Wie bewerten Sie die Versorgung mit 
Angeboten und Einrichtungen aus dem 

Bereich Kinderbetreuung (nur Teilnehmer mit 
Haushaltsmitgliedern unter 18 Jahre)

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Wie bewerten Sie ... Außerschulische
Treffpunkte und Angebote für Jugendliche

(nur Teilnehmer unter 23 Jahre)

Das Angebote für Jugendliche wird von 
Umfrageteilnehmern mit Kindern sowie von 
den Jugendlichen und jungen Erwachsenen 
selbst schlechter bewertet



8. Familie und Kinder
Schulen, Ferienbetreuung, Freizeitangebote

Ganztagsangebot Spielplätz u.ä. Angebote u.
Treffpunkte für

Jugendliche

Angebote der
Vereine
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Wie bewerten Sie die Versorgung mit 
Angeboten und Einrichtungen aus dem 

Bereich Kinderbetreuung (nur Teilnehmer mit 
Haushaltsmitgliedern unter 18 Jahre)

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht
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sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Wie bewerten Sie ... Außerschulische 
Treffpunkte und Angebote für Jugendliche 

(nur Teilnehmer unter 23 Jahre)



8. Familie und Kinder
Gewünschte Betreuungszeiten

Im Kommentarfeld ergänzt:

• Wunsch nach zeitlich flexibler Aufteilung von 
wöchentlich 35 Betreuungsstunden auf die 
Wochentage

• Schichtdienst-freundliche Betreuungszeiten

Ende der Betreuungszeit

Beginn der 
Betreuungszeit 15 Uhr 16 Uhr 17 Uhr 18 Uhr 19 Uhr 20  Uhr

21 Uhr und 
später

06-07 Uhr 0 1 3 8 4 2 0

07-08 Uhr 1 0 13 6 9 4 1

08-09 Uhr 0 1 0 1 1 2 1

09-10 Uhr 0 0 0 2 1 0 1

10 Uhr und 
später 0 0 0 0 0 1 2



9. Schwerpunkt Mitbürger mit Handicap und ältere 
Menschen

14,9%

85,1%

Leben in Ihrem Haushalt Personen mit 
Handicap oder Pflegebedarf?

mit Personen mit Handicap oder Pflegebedarf

ohne Personen mit Handicap oder Pflegebedarf

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

In öffentlichen
Gebäuden

Gesteige, Parks In öffentlichen
Verkehrsmitteln

Im medizinischen
Bereich

Im Einzelhandel In der Gastronomie

Wie beurteilen Sie die Barrierefreiheit in Ihrem Wohnumfeld/in der 
Gemeinde Heek? (nur Haushalte mit Personen mit Handicap o. 

Pflegebedarf)

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht



9. Schwerpunkt Mitbürger mit Handicap und ältere 
Menschen
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Wie beurteilen Sie die Versorgung mit 
Angeboten und Einrichtungen in Ihrem 

unmittelbaren Wohnumfeld, also fußläufig oder 
per ÖPNV für Sie gut erreichbar?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht

Ausschließlich Angaben von Teilnehmern mit Haushaltsmitgliedern mit Handicap o. Pflegebedarf
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60%

Ambulante

Pflegedienste

Besondere

Wohnformen für
Senioren

Alten/Pflegeheime Beratungsangebote

für ü65jährige

Wie beurteilen Sie die Versorgung mit 
Angeboten und Einrichtungen in Ihrem 

unmittelbaren Wohnumfeld, also fußläufig oder 
per ÖPNV für Sie gut erreichbar?

sehr gut gut teils/teils eher schlecht schlecht



9. Schwerpunkt Mitbürger mit Handicap und ältere 
Menschen

52,3%

9,3%

38,5%

Ist Ihr Haus oder Ihre Wohnung 
geeignet, um darin bis ins hohe Alter 

zu wohnen?

Ja Nein Nur nach Umbau

469

38

353

Im eigenen Haus

Ja Nein Nur nach Umbau

46

53

29

Zur Miete

Ja Nein Nur nach Umbau

113

3

30

Altersgruppe 65 Jahre und 
älter

Ja

Nein

Nur nach
Umbau

55

37

23

Was würden Sie tun, wenn Ihr Haus oder Ihre 
Wohnung nicht geeignet wäre oder nicht umgebaut 

werden kann? (Altersgruppe 65 Jahre und älter)

Ich würde so lange wie möglich in meinem
Haus oder meiner Wohnung bleiben, auch
wenn diese nicht altengerecht ist.

Ich würde frühzeitig in eine altengerechte

Wohnung umziehen.

Weiß ich nicht.



9. Schwerpunkt Mitbürger mit Handicap und ältere 
Menschen

0 20 40 60 80 100 120

Im eigenen Haus oder in der eigenen Wohnung
mit ambulanter Betreuung

In einem Mehrgenerationenhaus

Bei den Kindern oder Verwandten

In einem Seniorenwohnheim / Im betreuten
Wohnen

In einer Seniorentagesstätte (tagsüber Betreuung,

nachts zu Hause)

Stellen Sie sich vor, Sie könnten aufgrund Ihres Alters den 
Alltag nicht mehr alleine bewältigen. Wo würden Sie am 

liebsten wohnen? (Altersgruppe 65 u. älter)
28,6%

47,5%

24,0%

Die Gemeinde Heek befasst sich aktuell mit alternativen 
Wohnformen (55-Plus, Mehrgenerationenwohnen). Würden 
Sie sich daran beteiligen? (Altersgruppe 50 Jahre und älter)

Ja

Vielleicht

Nein

54,4%

19,0%

26,6%

Welche Beteiligungsform können Sie sich 
vorstellen? (Altersgruppe 50 Jahre und älter)

Eigentum

Genossenschaft

Miete



9. Schwerpunkt Mitbürger mit Handicap und ältere 
Menschen

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Finanzierbarkeit

Lage

Mangel an Angebot

Passendes Konzept

Alleinsein im Alter

Alltag nicht alleine zu bewältigen

Mitbewohner

Gar nicht

Mehrgenerationenhaus

Ausstattung, Qualität

Angemessene Größe

Garten/Außenbereich

Mehr Informationen

Wegzug der Kinder

Was müsste passieren, damit eine alternative Wohnform (z.B. Mehrgenerationenwohnen) 
im Alter von Ihnen in Anspruch genommen wird?



10. Wohnsituation der Befragten

84,3%

1,4%

14,3%

Wie wohnen Sie?

Eigenes Haus Eigentumswohnung Zur Miete
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Sehr
zufrieden

Zufrieden Unzufrieden Sehr
unzufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit 
Ihrem unmittelbaren 

Wohnumfeld?
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Im eigenen Haus Zur Miete Eigentumswohnung

Zufriedenheit mit dem unmittelbaren 
Wohnumfeld nach Wohnform der 

Befragten

Sehr zufrieden Zufrieden Unzufrieden Sehr unzufrieden
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Heek Nienborg Außenbereich

Zufriedenheit mit dem unmittelbaren 
Wohnumfeld nach Ortsteil

Sehr zufrieden Zufrieden Unzufrieden Sehr unzufrieden

55,7%34,0%

10,3%

Befragungsteilnehmer nach Ortsteil

Heek

Nienborg

Außenbereich



10. Wohnsituation der Befragten

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

Modernisierung

Hauskauf

Wohnortwechsel

Anmiet. Whg

Whg.Kauf

Anmiet. Haus

Nichts

Planen Sie, in den kommenden fünf Jahren Ihre Wohnsituation zu ändern?

Gesamt Eigenes Haus Zur Miete

Zu beachten: Die Anzahl 
der Angaben zur 
Wohnform (Eigenes Haus, 
Miete…) ist geringer als die 
Anzahl der Antworten zur 
Wohnsituation. 



11. Zukünftige Entwicklung der Gemeinde Heek

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Es gibt genügend

Mietwohnungen

Es gibt zu wenige

preisgünstige
Mietwohnungen

Es gibt zu wenig

Bauplätze

Es gibt ein

ausreichendes
Angebot an

zeitgemäßem
Wohnen

Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen zum 
Wohnungsmarkt in der Gemeinde Heek?

Stimme zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme nicht zu
0 200 400 600 800 1000

Umnutzung leerstehender Gebäude

Schließen von Baulücken

Erweiterung von Baugebieten am Ortsrand

Nachverdichtung in Wohngebieten durch…

Ausweisung neuer Baugebiete abseits der…

Es sollen keine neuen Wohnflächen…

Wie sollte Ihrer Ansicht nach die Entwicklung weiterer 
Wohnflächen in der Gemeinde Heek erfolgen?

0 100 200 300 400 500 600

Umnutzung leerstehender Gebäude

Schließen von Baulücken

Erweiterung von Baugebieten am Ortsrand

Nachverdichtung in Wohngebieten durch…

Ausweisung neuer Baugebiete abseits der…

Es sollen keine neuen Wohnflächen entwickelt…

Wie sollte Ihrer Ansicht nach die Entwicklung weiterer 
Wohnflächen in der Gemeinde Heek erfolgen (nach Ortsteil)?

Heek Nienborg Außenbereich

Bei den Präferenzen zur weiteren Entwicklung von 
Wohnflächen wird die Umnutzung leerstehender 
Gebäude und das Schließen von Baulücken am 
häufigsten genannt.
Nachverdichtung wurde von Teilnehmern aus 
Nienborg häufiger gewählt.

Die Frage ließ Mehrfachantworten zu – die Angabe von 
relativen Anteilen ist nicht möglich.



11. Zukünftige Entwicklung der Gemeinde Heek

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ausweisung von
Baugrundstücken

Schaffung von
Wohnungen im

sozialen

Wohnungsbau

Schaffung von
barrierefreien

Wohnungen

Ansiedlung neuer
Gewerbebetriebe

Welche Zukunftsprojekte finden Sie für die 
Entwicklung der Gemeinde Heek wichtig, 

welche unwichtig?

Sehr wichtig Wichtig eher unwichtig unwichtig
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Reduzierung des

Durchgangsverkehrs

Naherholungsgebiet

Stroenfeldsee

Schaffung

touristischer

Angebote

Digitalisierung von

Verwaltungs-

dienstleistungen

Welche Zukunftsprojekte finden Sie für die 
Entwicklung der Gemeinde Heek wichtig, welche 

unwichtig?

Sehr wichtig Wichtig eher unwichtig unwichtig
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Kinder und

Familien

Kinder und

Jugendliche

Senioren Mitbürger mit

Beeinträchtigung

Ausländische

Mitbürger

Welche Zukunftsprojekte finden Sie für die Entwicklung der 
Gemeinde Heek wichtig, welche unwichtig? Schaffung von 

Angeboten für:

Sehr wichtig Wichtig eher unwichtig unwichtig

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

Handel und Gastronomie

Wohnen und Arbeiten

Bildung und Betreuung

Pflege und Versorgung

Parken und Verkehr

Kultur und Sport

Tourismus

Verwaltung und Soziales

Anderes

Bitte wählen Sie bis zu drei Themen aus, die 
Sie für die Entwicklung von Heek für 

besonders wichtig halten.



11. Zukünftige Entwicklung der Gemeinde Heek

0 100 200 300 400 500 600 700 800

eine Gemeinde zum Wohnen sein

eine kinder- und familienfreundliche Gemeinde sein

gute Zukunftsaussichten haben

eine ökologisch orientierte Gemeinde sein

eine Gemeinde engagierte/r Bürger/innen sein

eine seniorenfreundliche Gemeinde sein

eine jugendlichen-freundliche Gemeinde sein

 eine Gemeinde zum Arbeiten sein

ein Sport- und Freizeitort sein

ein Einkaufsort sein

ein Tourismusziel sein

 ein Dienstleistungsstandort sein

Heek wird im Jahr 2035 ...
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Örtliche Zeitungen

Homepage der Gemeinde

Social Media

Anderes

Einwohnerversammlungen

Besuch von Rats- und Ausschusssitzungen

Wie informieren Sie sich über das Gemeindeleben in Heek?

12. Ergänzendes


